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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
 З ОХОРОННОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТА БЕЗПЕКИ: 

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД  
У статті здійснено аналіз підготовки фахівців охоронної діяльності у європейських країнах. Зокре-

ма, автор звертає увагу на приклад США, Канади та Франції. Утверджується думка про те, що у Сполу-
чених Штатах Америки, Англії, Німеччини, Франції, Італії, Японії та багатьох інших країнах відмінно 
узаконені і розвинені послуги з приватної охоронної діяльності. 

Автор приходить до висновку, що ефективність діяльності приватних охоронних структур та, 
безпосередньо, приватних охоронців, залежить, зокрема, від умов, що підвищують їх правовий статус 
саме як недержавних правоохоронних організацій, спільно з державними правоохоронними структурами 
та їх співробітниками розв'язують важливу загальнодержавну задачу профілактики та протидії зло-
чинності в даній області. 

Ключові  слова :  охоронна діяльність, охоронні підприємства, приватні охоронні структури, євро-
пейський досвід. 
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В Україні йде реформа недержавної сфери безпеки. Вже рік вносяться кардинальні зміни в приватну детективну і охоронну діяльність, роз-робляються нові нормативні та правові акти. В цих умовах буде не зайвим подивитися на досвід Заходу. Охоронну діяльність в США і Канаді сього-дні можна назвати однією з найбільш розвинених. У приватних охоронних підприємствах цих країн працюють мільйони співробітників. Вони активно взаємодіють з державними органами і приносять більший прибуток економіці цих двох країн. На сьогоднішній день існує значна кількість наукових досліджень, присвячених правоохорон-ній функції держави. У роботах таких науковців, як В. Б. Авер’янов, А. Г. Братко, С. Н. Братусь, Б. С. Ебзєєв, Л. І. Каск, А. Т. Комзюк, А. М. Кучук, В. Г. Лукашевич, О. В. Негодченко, П В. Онопенко, М. П. Орзіх, О. Д. Тихомиров, В. Є. Чіркін та бага-тьох інших розкрито природу правоохоронної функції, висвітлено різні аспекти здійснення пра-воохоронної діяльності. Проте невирішеним зали-шається питання використання європейського досвіду. Постановка завдання – обґрунтування сутно-сті професійної підготовки майбутніх фахівців з охоронної діяльності на сучасному етапі, врахову-ючи європейський досвід. Приватна охоронна діяльність – цілий ком-плекс напрямків. Охоронці і детективи, напри-клад, займаються різною роботою, хоча і відно-сяться до одного роду діяльності. Тому необхід-

ність наявності певної спеціалізації існує. Крім того, повинен бути базовий рівень знань та вмінь [4, 55].  Перші приватні охоронні підприємства з'яви-лися в США ще у 80-ті роки XX століття, а потім ідея була підхоплена і Західною Європою. Спочат-ку охоронні служби виконували переважно примі-тивні функції сторожів: спостереження за об'єк-том і своєчасний виклик поліції або пожежної  служби. Популярність використання охоронних послуг різко зросла після того, як страхові компа-нії стали пропонувати знижки клієнтам, які най-мають фізичну охорону для забезпечення безпеки об'єктів, так як це підвищує шанси застраховано-го майна на збереження. Сьогодні у всесвітній охоронної індустрії функціонують тисячі приват-них підприємств, працюють мільйони приватних охоронців, вносячи вагомий внесок у безпеку сво-їх країн. Багато аспектів роботи приватних охо-ронних компаній Західних країн можна взяти за зразок. Це стосується всього – і досвіду роботи, і технічного забезпечення, прогресивних техноло-гій, співпраці з державними органами [5]. Сучасні приватні охоронні компанії надають широкий спектр послуг: забезпечують особисту охорону громадян та безпеку найважливіших дер-жавних і приватних об'єктів, патрулюють міські квартали, проводять приватні розслідування, бо-рються з шахраями і крадіжками, здійснюють су-провід вантажів та інкасацію, забезпечують техніч-не оснащення об'єктів, здійснюють моніторинг 
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обстановки, надають детективні послуги, підтри-мують порядок на масових заходах. Іншими сло-вами, приватні охоронні підприємства частково замінюють державні структури і діють у тих сфе-рах, які їм держава позначила. Межі цієї сфери визначають державні інстанції, а їх рішення, у свою чергу, залежать від загальної ситуації в краї-ні і за кордоном. Зокрема, найбільш радикальні зміни в законодавстві про приватні охоронні слу-жби вносилися після великих терактів – в 1986 р. у Франції, після 11 вересня 2002 р. – в США і  Канаді.  У Сполучених Штатах Америки, Англії, Німеч-чини, Франції, Італії, Японії та багатьох інших кра-їнах відмінно узаконені і розвинені послуги з при-ватної охоронної діяльності (ПОД). Причини тако-го вдалого розвитку криються у можливості знач-но зменшити витрати державного бюджету на утримання поліції. Міжнародний досвід цивільно-правового регулювання приватної охоронної дія-льності буде розглянуто на прикладі двох країн, лідер в даній сфері послуг: Франція і США. Світова практика застосування та регулювання, (в тому числі ліцензування) ПОД почалася в США приб-лизно в кінці 19 століття. І разом з тим світова історія розвитку інституту цільової правоздатнос-ті свідчить про тенденції початкового обмеження принципу спеціальної правоздатності в законо-давстві економічно розвинених країн. Єдиних фе-деральних правил не існує [2, 34]. Стандартно ліцензія видається, як правило, місцевим органом влади і діє виключно на тери-торії одного штату. Права ПОД багатомірні. При-ватні охоронці мають право проводити арешти і затримання, але не обшуки заарештованих. У разі наявності та права на носіння зброї охоронець повинен робити це відкрито. Одна з найстаріших охоронних організацій у США це – "Пінкертон", яка в 1999 році стала підрозділом найбільшої в світі охоронної корпорації – шведської "Securitas". За даними об'єднань приватних охоронців, у сис-темі приватних охоронних підприємств працює близько 2 млн чоловік. Американські принципи регулювання приватної охоронної діяльності по-ширилися по всьому світу. Тим не менш, існують відмінності й особливості. Наприклад, у Данії при-ватним детективам та охоронцям заборонено но-сити вогнепальну зброю. Будь-яка озброєна охо-рона в країні – прерогатива поліцейських струк-тур. Схожі обмеження діють у Франції, Італії і Швейцарії – тут ліцензія на приватну детективну і охоронну діяльність не включає ліцензію на збе-рігання і тим більше носіння вогнепальної зброї. У кожному разі за таким дозволом, необхідно звертатися в особливому порядку. 

В США скрізь і завжди з готовністю беруть на цю роботу (охоронця) колишніх військових, полі-цейських, співробітників ЦРУ і ФБР, якщо за ними не зафіксовано проступків, або, принаймні, вони не є серйозними. Крім того, у ВУЗах Америки вве-дені як очні, так і заочні курси для майбутніх та вже працюючих фахівців охорони [4, 67]. У Канаді в ході прийому на роботу у претен-дента шляхом співбесід та проведення тестів ви-значають рівень професійної придатності, і в за-лежності від цього проводять відповідний інстру-ктаж або курси підвищення кваліфікації. Після невеликого періоду теоретичних і практичних занять охоронець приступає до прямого виконан-ня своїх обов'язків на ввіреному йому об'єкті. При цьому поширена система наставників, коли менш досвідчений працівник завжди може розраховува-ти на допомогу більш досвідченого. Не випадково в охоронних підприємствах Канади приблизно на трьох співробітників середньої руки припадає один висококваліфікований фахівець. Щоб почати роботу охоронцем в США потріб-но знати, які вимоги пред'являє до приватних охоронних підприємств той чи інший штат. На-приклад, у 22 штатах для того, щоб охоронця прийняли на роботу, він повинен представити характеристику або рекомендаційний лист. А в 10  штатах просто не існує законодавчих норм, що регулюють діяльність приватних охоронців. Та-ким чином, у більшості штатів умови прийому охоронця на службу достатньо гнучкі, хоча основ-ні вимоги, які пред'являються до співробітника приватного охоронного підприємства, повинні бути присутніми у претендента в будь-якому ви-падку [2, 56]. У Канаді система регулювання діяльності охоронних підприємств чимось схожа з американ-ською. Тут теж ставляться на перше місце закони кожної з провінцій, якщо провінція їх має. Але в Канаді в кожній провінції при видачі ліцензії або прийомі на роботу охоронця проводиться ретель-на перевірка. Видачі ліцензії або прийомі на робо-ту можуть перешкодити колишнє психічне захво-рювання здобувача, звільнення з державних сило-вих структур за ті чи інші проступки, а також зло-вживання алкоголем. Причому в прийомі на робо-ту може бути відмовлено без пояснення причин. У багатьох країнах спеціальних законів про приватний розшук і охоронну діяльність не існує. Наприклад, в Естонії послуги приватних детекти-вів виявляються під виглядом консультацій з пра-вових питань, в Литві – інформаційних послуг. У США, як в країні з великим досвідом роботи таких служб, визнають приватну поліцію невід'ємною частиною системи суспільної системи безпеки і 
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правопорядку. Там приватні і державні поліцейсь-кі співпрацюють між собою. У США здійснюється координація діяльності приватних Служб Безпеки та поліції в наступних формах: спільне проведен-ня окремих заходів; обмін оперативною інформа-цією; спільне використання оперативних сил і засобів; підготовка кадрів. Спецслужби США пере-дали приватним Службам Безпеки значну кіль-кість спецтехніки (телефонні декодери, радіопе-редавальні станції, установки електронного конт-ролю за об'єктом спостереження), а приватні ком-панії надають їм свою техніку і співробітників, розширюючи можливості поліції. В даний час в США обговорюється питання про створення спе-ціального органу для координації роботи поліції і приватних агентств Служб Безпеки по типу Між-народної асоціації промислової безпеки – МАПБ. Для порівняння в інших зарубіжних країнах при створенні спеціального органу для координа-ції роботи поліції і приватних агентств Служб Без-пеки. Так, керівники Служб Безпеки японських фірм мають лінії прямого зв'язку з поліцією. Кож-ному підприємству надано дільничного поліцей-ського, який контактує з Службою Безпеки. У Великобританії діяльність Служб Безпеки коор-динується спеціальним органом – Британською асоціацією із забезпечення безпеки в економічній сфері (BSIA), щорічний бюджет якої складає 1 000 000 фунтів стерлінгів. У Японії та Англії по-ліція надає приватним фірмам не тільки технічні засоби, але і національний комп'ютер. В Австрії існує практика інформування приватних детекти-вів про нові тенденції та методи боротьби з зло-чинністю. У ФРН, Швеції, Греції поліція надає до-помогу в навчанні співробітників приватних роз-шукових бюро. Однак і в цих країнах багато пи-тань взаємодії Служб Безпеки з поліцією ще не відпрацьовані [4, c. 67].  В останні роки з'явилися тенденції до ство-рення національних і міжнародних об'єднань Служб Безпеки. Так американцями для своїх філій за кордоном створено Американське співтоварист-во з промислової безпеки (АСІС). У США організова-но Консультативну раду по забезпеченню безпеки за кордоном, яка забезпечує необхідний інформа-ційний обмін за допомогою цифрового бюлетеня. Цим бюлетенем користуються американці, які пра-цюють в 190 країнах. У зарубіжних країнах накопи-чений значний досвід підбору і підготовки кадрів для недержавних Служб Безпеки. У США, напри-клад, функціонують 14 коледжів приватного роз-шуку, що ведуть підготовку фахівців-детективів зі ступенем бакалавра, а 5 коледжів – зі ступенем ма-гістра приватного розшуку. Більш докладно розглянемо проблеми циві-льно-правового регулювання охоронної діяльнос-

ті, на прикладі законотворчості Французької Республіки. Приватна охоронна діяльність у Фра-нцузькій Республіці регламентується Законом № 83-629 від 12 липня 1983 р. "Про приватну охо-ронну та інкасаторську діяльність", Декретами Державної ради (департаменту внутрішніх справ) № 73-364 від 12 березня 1973 р., що вносить змі-ни в Декрет від 18 квітня 1939 р. і встановлює порядок використання бойових засобів, зброї і боєприпасів, № 79-618 від 13 липня 1979 р. про охоронну діяльність при проведенні інкасаторсь-ких операцій, із змінами, внесеними Декретом №82-339 від 11 травня 1982 р., № 86-1058 від 27 вересня 1986р. про дозвіл адміністративного органу та про порядок набору персоналу на підп-риємства охоронної діяльності, підприємства ін-касаторської діяльності підприємства з охорони фізичних осіб, № 86-1099 від 10 жовтня 1986 р. про використання матеріальних засобів, докумен-тації, форменого одягу та відмітних знаків зазна-чених підприємств, іншими актами законодавства Франції. Проаналізуємо основний законодавчий акт Франції у сфері охоронної діяльності, включа-ючи вищезгаданий законопроект: Закон Францу-зької Республіки № 83-629 від 12 липня 1983 р., Предмет правового регулювання: "Французький закон регулює правовідносини у сфері охоронної, інкасаторської діяльності, а також діяльності з охорони фізичних осіб". Предмет правового регулювання Французь-кого закону охоплює правовідносини у сфері за-безпечення майнової безпеки в цілому, відносячи до них відносини з приводу забезпечення безпеки тих фізичних осіб, які пов'язані з безпекою охоро-нюваного майна. При цьому в названий предмет регулювання абсолютно самостійно входять від-носини, що виникають при охороні фізичних осіб. Закон не деталізує переліку охоронних послуг і прямо не відносить до нього діяльність монтаж-них організацій, що встановлюють і підтримують у справному стані технічні засоби та системи охорони. Згідно з частиною другою статті 1. Закону Французької Республіки № 83-629 будь-яке підп-риємство, що здійснює в якій-небудь формі діяль-ність, яка полягає в тому, щоб надавати фізичним або юридичним особам, способом постійним, ви-ключним або періодичним, послуги в цілях забез-печення безпеки рухомого чи нерухомого майна, а також в цілях забезпечення безпеки фізичних осіб, пов'язаних безпосередньо або непрямим чи-ном з безпекою зазначеного майна, розглядається як підприємство охоронної діяльності. Здійснен-ня якимось підприємством охорони фізичних осіб носить ексклюзивний характер по відношенню до вищеназваної діяльності. Основною особливістю 
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діяльності приватних охоронних організацій у Франції, що відрізняє її від господарської діяльно-сті інших юридичних осіб, є право застосовувати для захисту клієнтів від протиправних посягань зброю, спеціальні засоби, фізичну силу [4, c. 76]. Ця діяльність підлягає ліцензуванню і не мо-же здійснюватися організаціями, що не є охорон-ними. У Франції функції охорони об'єктів не пок-ладено на поліцію, а здійснюються недержавними охоронними організаціями на договірній основі. Таким чином, на сучасному етапі в період перехо-ду української держави від адміністративно – роз-порядчого режиму до нових, ринкових відносин у суспільно-економічному житті та розвитку циві-льно-правового регулювання приватних охорон-них послуг з'явилися передумови для розгляду питань про необхідність і адекватність інститутів приватної охоронної діяльності.  Зупинимося докладніше на ліцензії, що дає право займатися приватною охоронною діяльніс-тю. Ліцензію повинно мати як саме охоронне під-приємство, так і кожен його співробітник. Ліцензії видають органи МВС, але іноді цим може займа-тися, міністерство юстиції і навіть прокуратура. Для отримання ліцензії юридичним особам необ-хідно зареєструвати статутні документи, пройти перевірку на бездоганність власників компанії, сплатити держмито і необхідний акціонерний капітал, надати забезпечення фінансових гаран-тій. Фізичні особи можуть одержати ліцензію (ідентифікаційну картку) починаючи з 18 років. Для цього необхідно пройти спеціальну перевір-ку, курс навчання, мати міцне здоров'я і врівнова-жену психіку. Сувора програма відбору і найму співробітни-ків передбачає: співбесіду, тестування, професій-не випробування, перевірку біографічних даних (в тому числі, ділової та побутової репутації, у причетності до криміналу та ін.), а також реєстра-цію відбитків пальців. Кандидати повинні мати позитивні характеристики від попередніх робото-давців, колег і сусідів по будинку, і крім того ні-яких серйозних проблем з поліцією в минулому. Жорстких вимог до базової освіти охоронців не існує, але роботодавці воліють людей з закінче-ною середньою або вищою освітою і з наявністю водійських прав. До речі, скрізь і завжди охоче приймають на роботу колишніх військових, полі-цейських, співробітників спецслужб (ЦРУ, ФБР і ін.), якщо за ними не зафіксовано компрометую-чих проступків [5]. Минув час, коли похмурі "вишибали" стояли біля дверей закладу і супроводжували особливо важливих персон. Сучасна охорона перетворилася на вид цивілізованої послуги. Сьогодні охоро-

нець – це професія, яка передбачає не стільки на-качані м'язи і лютий вираз обличчя, скільки ґрун-товні знання психології та права. Рівень професій-ної придатності охоронця визначають в ході при-йому на роботу, і в залежності від цього прово-дять відповідний інструктаж, закріплюють за дос-відченими наставниками або направляють на ку-рси підвищення кваліфікації. Курс спеціальної підготовки в різних країнах може бути різним, але як мінімум – це 180 годин навчання в спеціальному центрі плюс шість тиж-нів самоосвіти. Охоронці проходять підготовку в області суспільних відносин, психології, конфлік-тології, надання першої допомоги, спеціальної та фізичної підготовки, юриспруденції. За підсумка-ми навчання курсанти здають письмові і практич-ні екзамени, що охоплюють такі теми, як обмін інформацією з правоохоронними органами, запо-бігання злочинності, обробка доказів, застосуван-ня фізичної сили, навички володіння зброєю, свід-чення в суді, складання звітів, міжособистісні й комунікативні навички, а також спеціальні проце-дури. Надалі, кожен охоронець повинен щорічно проходити Курси підвищення кваліфікації (20 годин). Охоронці, які працюють в установах з по-силеними заходами безпеки, зокрема, на атомних електростанціях або на секретних виробництвах, зазвичай отримують більш широку теоретичну і практичну підготовку. Деяким охоронцям вида-ють додаткові поліцейські сертифікати, що дозво-ляють виробляти обмежені види арештів при ви-конанні службових обов'язків. У цілому ряді вищих і середніх навчальних закладів світу існують спеціальні програми підго-товки для майбутніх та вже працюючих фахівців охорони. У Норвегії, наприклад, введено держав-ний сертифікат, що підтверджує кваліфікацію охоронця. Щоб його заслужити, слід пропрацюва-ти в галузі не менше 5 років, або отримати додат-кову спеціалізацію у базовому навчальному за-кладі, і пройти дворічне стажування. Державний сертифікат підвищує шанси на працевлаштуван-ня і дозволяє розраховувати на більш високу зар-плату [2, c. 39]. Важливим фактором для охоронців є мотива-ція і просування по службі. Кожна охоронна фірма впроваджує свої методи залучення співробітни-ків  – пільги, кар'єрне зростання, регулярне підви-щення зарплати. При розрахунку окладу багато залежить від індивідуальних параметрів особис-тих і професійних якостей охоронця. В залежності від вислуги років, навичок, досвіду роботи, поса-ди, складності, оклад може підніматися до 30-40%. Багато великих організацій використовують різні знаки розрізнення на форменому одязі, по-
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гонах, і навіть мають формальне звання, аналогіч-не військовому. Фактично у кожного охоронця є перспектива дослужитися до посади менеджера безпеки, керівника підрозділу, начальника відді-лу, але працівники з вищою освітою мають пере-ваги в отриманні керівної посади. Попит на охоронців завжди величезний. Не-високі вимоги до професії та гнучкий графік робо-ти приваблюють багато людей, які мають потребу не тільки в основній роботі, але і в підробці, за сумісництвом, неповний робочий день. Останнім часом в якості охоронців залучаються не тільки чоловіки, але і жінки. П'ята частина всіх охоронців Європи – жінки. Вони працюють в особистій охо-роні, службах безпеки на автомобільному, авіацій-ному та залізничному транспорті, у навчальних закладах та дитячих садках, у магазинах і медич-них центрах. Жінок із задоволенням беруть на роботу, тому що вони здатні однією своєю присут-ністю розряджати обстановку, так і працюють не гірше за чоловіків (а часом навіть краще). Не див-но, що для підвищення ефективності охоронні вбрання роблять змішаними. Предметно вивчаючи, всі тонкощі і узагаль-нюючи світовий досвід, можна забувати про наш менталітет. Помилки і промахи, допущені при проведенні соціальних і економічних реформ на-клали свій чорний слід на всю державу. Нам тер-міново необхідно, як можна оперативніше частко-во делегувати правоохоронну функцію недержав-ним структурам, готовим займатися правоохо-ронною діяльністю. На даному етапі розвитку є 

тільки два шляхи: перший – це цілком і повністю віддати ПОД в руки роз'єднаних підприємницьких структур, кожна з яких на основі власних дирек-тив локального нормотворення буде розвивати свої "регламенти" і "правові основи" даного роду діяльності, що реально відбувається; другий шлях  – це ввести державний контроль, що дозво-ляє на основі спеціально розробленого, чітко від-працьованого і затвердженого на рівні законодав-ства. І вже з його основ здійснювати контрольно-наглядові функції за діяльністю приватних детек-тивних і охоронних структур в масштабах держа-ви. Повноцінно сприяючи тим самим, залученню цих організацій до виконання загальнодержавної правоохоронної місії. Адекватно враховуючи, що приватні детективні і охоронні структури – неми-нуча і необхідна частина правоохоронної системи правової держави. Ефективність діяльності приватних охорон-них структур та, безпосередньо, приватних охоро-нців, залежить, зокрема, від умов, що підвищують їх правовий статус саме як недержавних правоо-хоронних організацій, спільно з державними пра-воохоронними структурами та їх співробітниками розв'язують важливу загальнодержавну задачу профілактики та протидії злочинності в даній області. Законність діяльності приватних охорон-них структур повинна бути заснована, в першу чергу, на контролі за даним видом діяльності, здійснюваним прокурорськими та іншими, зако-нодавчо уповноваженими на те державою правоо-хоронними органами. 
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Кисленко Д.П. Профессиональная подготовка будущих специалистов по охранной деятель-
ности и безопасности: европейский опыт 

В статье проведен анализ подготовки специалистов охранной деятельности в европейских стра-
нах. В частности, автор обращает внимание на пример США, Канады и Франции. Утверждается мысль 
о том, что в Соединенных Штатах Америки, Англии, Германии, Франции, Италии, Японии и многих дру-
гих странах отлично узаконены и развитые услуги по частной охранной деятельности. 

Ключевые  слова :  охранная деятельность, охранные предприятия, частные охранные структу-
ры, европейский опыт. 
 

Kyslenko D. Professional training of future specialists in security activity and safety: European ex-
perience 

It is sad that there are reforms in the non-state security sphere. Already a year, fundamental changes in pri-
vate detective and security activities are being introduced, new normative and legal acts are being developed. In 
these conditions, it will be superfluous to look at the experience of the West. The article analyzes the training of 
specialists in security activity in European countries. In particular, the author draws attention to the example of 
the United States, Canada and France. It is stressed that in the United States, England, Germany, France, Italy, 
Japan and many other countries, private security activity services are legalized and developed. 

It is noted that international experience of civil law regulation of private security activities should be consid-
ered on the example of two countries, leaders in this area of service: France and the United States. The experience 
of these countries is useful for Ukraine, which is urgently needed, as soon as possible to partially delegate the law-
enforcement function to non-state structures that are prepared to engage in law enforcement activities. 

The author concludes that the effectiveness of the activities of private security structures and, directly, pri-
vate security guards depends, in particular, on conditions that increase their legal status precisely as non-
governmental law-enforcement organizations, together with state law enforcement agencies and their employees, 
solve an important national task of prevention and counteraction crime in this sphere. 
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